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Па куль ад ны па да рож ні кі шу ка юць, 
у якім га тэ лі спы ніц ца, ін шыя ез дзяць 
са сва ім до мам на ко лах. На між на род ным злё це 
ка ра ва не раў, які прой дзе ў Бе ла ру сі 7-10 мая, 
мож на бу дзе па зна ё міц ца з за меж ны мі ама та ра мі 
ванд ро вак у трэй ле ры і да ве дац ца больш 
пра аў та ту рызм.

Мес цам збо ру вы бра на во зе ра Ся ля ва ля аг ра га рад ка 
Ка лод ні ца Круп ска га ра ё на. Пла ну ец ца, што на ме ра пры-
ем ства пры едуць ка ля 200 экі па жаў і паў ты ся чы за меж ных 
гас цей. Гэ та ту рыс ты з Ра сіі, Гер ма ніі, Да ніі, Фін лян дыі, 
Поль шчы, Літ вы, Мал до вы, Эс то ніі. Ві зы для ўдзель ні каў 
з ін шых кра ін зра бі лі бяс плат ны мі.

Ужо сён ня ў кем пін гу рас ка жуць пра мі фа ла гіч ных іс тот 
на шых ба лот і ля соў, зла дзяць дэ фі ле кас цю маў ня чыс-
ці каў, спя юць рэт ра-шля ге ры ХХ ста год дзя і на ву чаць 
бе ла рус кім на род ным тан цам. Афі цый нае ж ад крыц цё 
злё ту за пла на ва на на ня дзе лю. У гэ ты дзень гас цей ча кае 
тэ ат ра лі за ва ная гуль ня вая пра гра ма «Дзень на ра джэн ня 
хат кі на ку ры ных нож ках — пер ша га аў та до ма ў све це» і 
кан цэрт з удзе лам твор чых ка лек ты ваў Круп ска га ра ё на. 
А ў па ня дзе лак за меж ных ка ра ва не раў за пра ша юць на 
агляд ную эк скур сію па Мін ску і Мін скай воб лас ці.

Па доб нае ме ра пры ем ства пра во дзіц ца не пер шы год. 
У дзярж пра гра ме «Бе ла русь гас цін ная» на 2016—2020 га-
ды ка ра ва нінг на зва ны ад ным з пры яры тэт ных ві даў ту-
рыз му.

— На ша кра і на зай мае вы гад нае геа гра фіч нае ста-
но ві шча — на шля ху з Ра сіі ў Еў ро пу, — тлу ма чыць га-

лоў ны спе цы я ліст ад дзе ла пла на ван ня і ар га ні за цыі 
ту рысц кай дзей нас ці дэ парт амен та па ту рыз ме Іры на 
БРЫН КЕ ВІЧ. — Інф ра струк ту ра для та ко га ві ду ад па чын-
ку па сту по ва раз ві ва ец ца. У Бе ла ру сі на сён ня ад кры та 
30 ста я нак для кем пін гу.

У Еў ро пе і Аме ры цы аў та да мы і пры чэ пы-да чы — па-
пу ляр ная ў ту рыс таў тэ ма. У та кіх ква тэ рах на ко лах ёсць 
усё не аб ход нае для кам форт на га пра жы ван ня пад час 
па да рож жа: плі та, ду ша вая ка бін ка, спаль нае мес ца. Ся-
род бе ла ру саў ама та раў та ко га ві ду ад па чын ку так са ма 
боль шае. На прык лад, у Бе ла рус кім клу бе ка ра ва не раў 
і аў та ту рыс таў на ліч ва ец ца пад 40 экі па жаў. Па сло вах 
стар шы ні клу ба Сяр гея ГУ РА, у аў та да мы пе ра са джва-
юц ца тыя, хто ра ней лю біў па хо ды з па лат ка мі.

— Ча му ту рыс ты ад да юць пе ра ва гу ка ра ва нін гу? Гэ та 
як фі ла со фія жыц ця. Поў ная сва бо да. Вы бі ра еш лю бы 
марш рут — і на пе рад. Сён ня мо ра, заўт ра го ры. Та кі ту-
рызм па ды хо дзіць ама та рам ак тыў на га ад па чын ку, — ка-
жа Сяр гей Гур.

Па да рож жа з до мам на ко лах лі чыц ца эка ном ным ва-
ры ян там. Але ка лі вы вы бі ра е це ся ў ванд роў ку раз-два на 
год, то на бы ваць аў та дом ня вы гад на. Лепш ку піць пры-
чэп-да чу. Тэх ні ку, да рэ чы, мож на ўзяць у арэн ду. Дзень 
ка ры стан ня абы хо дзіц ца пры клад на ў 400 ты сяч руб лёў.

На дум ку стар шы ні клу ба, ка ра ва нінг дае маг чы масць 
не толь кі пры цяг ваць за меж ных гас цей, але ў пер шую 
чар гу раз ві ваць унут ра ны ту рызм. Ста ян кі для кем пін гу 
по бач са знач ны мі куль тур на-гіс та рыч ны мі і пры род ны мі 
аб' ек та мі ка рыс та лі ся б по пы там у на шых па да рож ні каў.

ВАНД РОЎ КА Ў ПРЫ ЧЭ ПЕ
Ка ра ва не ры з роз ных кра ін з'е дуц ца ў Круп скі ра ён
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С
ЁН НЯ мож на па чуць ад 
жы ха роў-раз дзя лаў цаў: 
«Ідзём на мог лі цы бу-

дзіць баць коў». У гэ ты дзень у 
вёс цы чу ваць цар коў ны звон, 
хоць хра ма ў Раз дзя ла ві чах ня-
ма. Зва нар б'е ў не вя лі кі звон, 
які пад ве ша ны на дрэ ва — вяз, 
ка ля ўва хо да на мо гіл кі. Гэ тым 
зво нам і «абу джа юць» спа чы-
лых раз дзя лаў цаў. «Мог лі цы» 
на хо дзяц ца ў са мым цэнт ры 
па се лі шча і да та го ж на са-
мым вы со кім мес цы. Для мно-
гіх жы ха роў, асаб лі ва для ста-
рых, гэ тае мес ца яшчэ і са мае 
пры го жае. А ўжо куль та вае — і 
ка заць не трэ ба. Лю дзі над-
звы чай ша ну юць гэ ты дзень, 
рых ту юц ца да яго. Вя лік дзень 
па каз вае, што культ прод каў у 
кры ві кож на га раз дзя лаў ца: дзе 
б ён ні быў, але ў гэ ты дзень па-
ві нен на ве даць мо гіл кі і ад даць 
да ні ну па ва гі па мер лым, пры 
гэ тым пра цяг ва ю чы даў нюю 
тра ды цыю і за хоў ва ю чы ры ту-
аль ныя дзе ян ні. Ня даў на ста ла 
вя до ма, што Рэс пуб лі кан ская 
на ву ко ва-ме та дыч ная ра да па 
пы тан нях гіс то ры ка-куль тур най 
спад чы ны на да ла тра ды цыі па-
мі нан ня прод каў з вёс кі Раз дзя-
ла ві чы ста тус гіс то ры ка-куль-
тур най каш тоў нас ці.

Раз дзя ла віц кая тра ды цыя 
ўша ноў ваць прод каў — ад-
на з най больш за ха ва ных і 
ад мет ных на Па лес сі. Але 
ўсё ж та кі і яе так са ма трэ-
ба ахоў ваць і пад трым лі ваць. 
У Ве лі код ны комп лекс на вяс-
ко вых мо гіл ках ува хо дзяць та-
кія ры ту аль ныя эле мен ты, як 
абу джэн не па мер лых, па вяз-
ван не руч ні коў і фар туш коў, 
па час ту нак для Дзя доў, пра-

лі ван не, ах вя ра ван не зва на ру 
(ра ней яму да ва лі яй кі і ежу, а 
ця пер і гро шы).

Да гэ туль за ха ваў ся звы чай 
па вяз ваць на пом ні кі руч ні кі і 
фар туш кі. Як і ча му гэ та трэ-
ба ра біць, мне па тлу ма чы ла 
ка рэн ная жы хар ка Раз дзя ла-
віч 73-га до вая Юлія Шэ мет. 
Вяс коў цы пры трым лі ва юц ца 
па вер'я: ка лі спа чы лыя бу дуць 
ся даць ес ці, ім трэ ба аб неш та 
вы ці раць ру кі. Та му на крыж 
муж чы ну ве ша юць руч ні кі, 
жан чы не — фар ту шок. На 
пом нік свай му му жу-ня бож чы-
ку яна заў сё ды но сіць руч ні кі, 
якія са ма і вы шы вае.

— Пе рад смер цю муж ка-
заў, каб заў сё ды яму на пом-
нік ве ша лі руч ні кі, та му я і 
вы кон ваю яго во лю, — ка жа 
Юлія Якаў леў на.

Але мно гія жы ха ры, асаб-
лі ва з ма ла до га па ка лен ня, 
за мест да мат ка ных аль бо вы-
шы тых руч ні коў і фар туш коў, 
па вяз ва юць на кры жы, пом ні кі 

і ага ро джы роз на ка ля ро выя 
стуж кі, змя ня юць са праўд ную 
тра ды цыю.

У час на вед ван ня мо гі лак 
жы ха ры кла дуць ежу на зям-
лю аль бо на не вя лі кі стол. У 
«ме ню» для дзя доў і баць коў 
ува хо дзіць тое, што вяс коў цы 
спа жы ва лі на свя точ ным ве лі-
код ным ста ле. Тут і каў ба са, і 
кат ле ты, і пе чы ва. Са мо-са-
бою чыр во ныя яй кі. Для ня-
бож чы каў так са ма ў тра ды цыі 
ста віць по суд — та лер кі аль бо 
міс кі, лыж кі, ві дэль цы, ко наў кі 
аль бо шклян кі. Тра ды цыі сне-
даць з «баць ка мі» на мо гіл ках 
у Раз дзя ла ві чах ня ма. А вось 

час та ван не га рэл кай — за ха-
ва ла ся. Спа чат ку гас па дар 
аль бо гас па ды ня па лі вае моц-
ным на по ем ма гіл ку, трош кі 
на лі вае ў шклян кі і сма куе на-
пой з бу тэль кі. Гэ ты звы чай 
на зы ва юць «пра лі ван нем».

— Трэ ба ска заць, што на 
мо гіл ках ні хто не на пі ва ец ца, 
бо на пі вац ца — зна чыць аб ра-
жаць па мяць прод каў, — за-
зна чы ла мне ды рэк тар Раз-
дзя ла віц ка га До ма куль ту ры 
Люд мі ла Раб цэ віч, ка лі мы 
абы хо дзі лі свя тое для вяс коў-
цаў мес ца. Да рэ чы, у свой час 
гэ ты культ ра бот нік са бра ла і 
прад ста ві ла не аб ход ныя звест-

кі пра ста ра жыт ную тра ды цыю 
«Бу дзіць прод каў» рэс пуб лі-
кан скай ка мі сіі і са ма аба ра-
ні ла пра ект на ста тус пом ні ка 
гіс та рыч най і куль тур най не ма-
тэ ры яль най спад чы ны.

У гэ ты дзень трэ ба па спець 
на ве даць мо гіл кі да два нац-
ца ці га дзін апоўд ні. Па куль 
не па кі не апош ні ча ла век тэ-
ры то рыю мо гі лак, да туль не 
сці хае і звон. Глу ха ня мы ад 
на ра джэн ня вяс ко вы зва нар 
Юрый Ва лу е віч доб ра сум лен-
на вы кон ваў свя тую... пра цу.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, 
фо та аў та ра.

Ган ца віц кі ра ён.

Спа кон ве ку ў вёс цы 
Раз дзя ла ві чы доў жыц ца 
ве лі код ная тра ды цыя — 
«бу дзіць прод каў». 
У па ня дзе лак — на дру гі 
дзень Вя лі ка дня, пас ля 
сня дан ку, ўся «ро́ дзі на» — 
гэ так на зы ва юць у вёс цы сям'ю, 
вы праў ля ец ца на мо гіл кі.

ПА БАЙ ДАР КАХ!
Фес ты валь вод на га ту рыз му 
прой дзе ў Іва наў скім ра ё не

На сы ча ныя вы хад ныя ча ка-
юць ама та раў ак тыў на га ад-
па чын ку. 7-8 мая на Брэст чы-
не прой дзе фес ты валь вод-
на га ту рыз му «Мо та льская 
рэ га та». Па спа бор ні чаць у 
за плы ве на бай дар ках пры-
едуць ка ман ды з роз ных рэ-
гі ё наў.

Ра ні цай у су бо ту ўдзель ні кі 
стар ту юць на Спо раў скім во зе ры 
(Бя рэ зін скі ра ён). Бай да рач ні кі 
пра плы вуць ка ля 30 кі ла мет раў 
па ра цэ Ясель дзе і фі ні шу юць у 
аг ра га рад ку Мо таль. У ня дзе лю 
ка ман ды ру шаць у бок вёс кі Бу са 
(да яе пры клад на 10 кі ла мет раў). 
Там ім трэ ба бу дзе раз вяр нуц ца і 
ад пра віц ца на зад у Мо таль. Пе ра-
мож ца мі ста нуць тыя, хто па ка жа 
най леп шы час.

— Мы раз ві ва ем эка ла гіч-
ны ту рызм у рэ гі ё не. Пер шы раз 
марш рут «Не кра ну тая Ясель да» 
«аб ка та лі» ў мі ну лым го дзе, — 
рас каз вае Сця пан МЛЫН ЧЫК, 
за гад чык сек та ра па фі зіч най 
куль ту ры, спор це і ту рыз ме 
про філь на га ад дзе ла Іва наў-

ска га рай вы кан ка ма. — Та ды ў 
спа бор ніц тве ўдзель ні ча ла ўся го 
не каль кі ка манд, з на ша га ра ё на 
і су сед ніх — Пін ска га, Лу ні нец ка-
га. Сё ле та мы вы ра шы лі пра вес ці 
фес ты валь больш шы ро ка. Удзел 
ужо па цвер дзі лі 12 ама тар скіх ка-
манд з Бе ла ру сі і тры з Укра і ны.

Ту рыс таў ча кае на сы ча ная 
за баў ляль ная пра гра ма. 7 мая 
прой дуць спа бор ніц твы па да ртсе 
і кон курс бар даў скай пес ні ка ля 
вог ні шча. А 8 мая на цэнт раль-
ным пля жы Мо та ля — су стрэ ча 
ама тар скіх ка манд па ва лей бо ле 
і фут бо ле, спа бор ніц твы па фі-
гур ным ва джэн ні бай дар кі і ве-
ла сі пе да, а так са ма кан цэрт ная 
пра гра ма.

Па сло вах Сця па на Млын чы ка, 
«Мо та льскую рэ га ту» пла ну юць 
пра во дзіць што год:

— Мы спа дзя ём ся, што гэ та 
ста не та кім жа брэн дам ра ё на, як 
і фес ты валь «Мо та льскія пры сма-
кі», які вя до мы не толь кі ў Бе ла ру-
сі, але і за яе ме жа мі.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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